Valodi szeszfok meghatarozasa

Mi az hogy ,,valodi” szeszfok — nem minden szeszfok ,,valédi”?

Nem bizony, mert az etilalkohol-viz keverék (palinka) kiilonb6z6 homérsékleten, kiilonb6zo
térfogata, kiilonbozo stirliségli, ezért a szeszfok ,,méréskor” kiilonb6z6 szeszfokinak, kiilonb6zo
,,erosségiinek” mérjiik a palinkankat. A palinka valodi szeszfoka a 20C°-on mért szeszfok.

Annak érdekében, hogy megéllapithassuk a palinka -tényleges- 20 C°-ra atszamitott valodi
szeszfokat, ahhoz a , mért” szeszfokot korrigalni kell a palinka fokolasakor mért hdmérsékleti
értekével.

Ehhez sziikségiink van olyan fokolora, amelybe beépitésre keriilt hOmérao is.

Példa: a méréhengerbe Ontott palinkaba bele allitjuk a hdémérds szeszfokolonkat és kb. 10 perc
elteltével leolvassuk a szeszfokolon a szeszfokot, a beépitett hdmérdn pedig a palinka hdéfokat.

Fontos: a mérdhenger sziniiltig legyen pélinkaval és a szeszfok leolvasaskor a szemiink és a
méréhenger teteje egy magassagban legyen, igy a szeszfokol6 4ltal mutatott értéket pontosan fogjuk
latni. A homérséklet leolvasasakor pedig a higanyszal felsé végével legyen egy magassidgban a
szemiink.

A leolvasas eredménye: a szeszfokolon: 48 ,,fok”- ez a ,,mért szeszfok™-, a hémérén 24 C°.

Mint mondtam a ,,valodi szeszfok™ az mindig a ,,mért” szeszfoknak 20 C° fokra korrigalt szeszfoka,
ezért a,,Homérséklet korrekcios tablazat”-bol megnézziik, hogy 24 C°-on a 48 v/%-0snak ,,mért”
palinkank hany fokos is ,,valojaban” — és azt latjuk, hogy ,,csak” 46,5 v/v%-os, azaz 46,5 ,,fokos”,
mert a 24 CC°%os homérsékleti érték ,,vizszintes vonala” és a 48 v/v% ,fiiggéleges vonala”
metszéspontjaban a tdblazat 46,5-es értéket mutat.

[ A valodi szeszfok megallapitasdra hasznalhatod a Segédletek/ Mindennapi hasznalatra/Higitas
kalkulator.xls-t — a megfeleld sorokba beirod a mért értékeket ¢s kiadja a valodi szeszfokot!]

Mi ennek a magyarazata, mitél van ez a jelenség?

Az etilalkohol-viz elegy (palinka) minél melegebb 20 C°-nal, annal inkabb ,,higabb” lesz, csokken a
stirisége -,.kitdgul”-, ezért a szeszfokold mélyebben siillyed bele, ezaltal ,,magasabb” szeszfokot
mutat mint a ,,valés” szeszfok, mig forditott esetben - ha hidegebb a palinka, mint 20 C° -, akkor
,,strtibb” lesz a palinka -,,0sszehuzodik” — a fokolo ,,kevésbé tud belesiillyedni”, ezért ,,alacsonyabb”
szeszfok értéket mutat a ,,valos” szeszfoknal.



